

**Проблемы российской государственной политики в сфере адаптации
трудовых мигрантов из стран Центральной Азии г. Москвы**

Научный руководитель – Гребенюк Александр Александрович

Кузьмина Ксения Владимировна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа
современных социальных наук (факультет), Кафедра социального конструирования,
Москва, Россия

E-mail: kkv.soc@gmail.com

С момента распада Советского Союза Россия стала одной из основных стран, принимающих мигрантов. Крупные миграционные потоки направлены в большие города. Наиболее экономически развитый город в России, притягивающий большие объемы человеческого капитала со всех стран, - это Москва. Именно в нее направлен значительный миграционный поток. На данный момент экономическое развитие Москвы тесно связано с трудовыми мигрантами различных классификаций, и с течением времени данная связь только усиливается: приезжие оказывают серьезное влияние на социальную жизнь и культуру. Многие мигранты, планировавшие работать какое-то время и уехать, остаются на длительный срок и перевозят семьи. Это значительно влияет на рынок труда и социальную напряженность.

Разнообразные подходы к дефиниции понятия трудовой миграции [4, 5] обусловлены многими факторами при реализации данного явления в общественной жизни, которые зависят как от внешних воздействий, так и от субъективного желания самого трудящегося.

Вид трудовой миграции может быть определен так же в каждом конкретном случае, исходя из многочисленных оснований, приведенных в ряде классификаций.

Стоит отметить, что трудовая миграция сегодня находится на этапе достаточного правового урегулирования со стороны Российской Федерации, так и на международном уровне. Таким образом, нельзя сказать, что трудовая миграция сегодня представляет собой стихийное явление.

Трудовая миграция является одновременно как негативным явлением, так и позитивным. В процессе миграции страны, из которых мигрирует рабочая сила, несут экономические потери от утраты квалифицированных специалистов, в подготовку которых вложен отечественный капитал. Уменьшается интеллектуальная прослойка нации. В странах, в которые пребывает рабочая сила, наоборот, улучшается качество рабочей силы, происходит гармонизация рынка труда и экономия на подготовке специалистов.

Процесс социальной адаптации анализируется во множестве теорий [2, 3], в том числе, в структурном функционализме, символическом интеракционизме, психоанализе и др. Все эти подходы объединяет категория деятельности, с помощью которой адаптация рассматривается как один из механизмов взаимодействия в обществе. В социологической литературе рассматриваются несколько вариантов стратегий поведения мигрантов, направленных на успех процесса социальной адаптации. Выбор стратегии определяется необходимостью выбора между сохранением своей самобытности и жизненным благополучием. Кроме того, выбор стратегии адаптации определяется статусом адаптанта [1].

Масштабность миграционных процессов в современном обществе и значимость тех социальных перемен, которые ими привносятся в экономическую, политическую и социокультурную жизнь страны, требует усиления внимания к их всестороннему исследованию, в том числе со стороны представителей социологии как интегративной науки, способной

осуществить комплексный анализ миграции как сложного явления современной жизни. Назрела острая потребность сдвига в исследованиях от описания экономических и демографических характеристик мигрантов к более глубокому объяснению масштабов, направлений, состава миграционных потоков, а также факторов, определяющих мотивации решений мигрантов о перемещении и выборе места предназначения. Необходим переход от простого описания экономической адаптации мигрантов в странах въезда к всестороннему исследованию форм и путей их интеграции с местным населением и возможных последствий этого процесса для общества, особенно для изменения его структуры и динамики социальных отношений. Иными словами, назрела необходимость перехода от поверхностного описания стадий миграционного процесса к углубленному и комплексному познанию их сущности, раскрытию их закономерностей и механизмов, их моделированию, диагностике и прогнозированию - и на этой базе принятию адекватной миграционной политики. На данный момент оптимально рассмотрение трудовой миграции как специфического феномена современной социальной действительности и социальной адаптации трудовых мигрантов из Средней Азии как специфического явления.

Достаточно сложно оценить объемы трудовой иммиграции, поскольку большая часть мигрантов находятся в стране без регистрации, незаконно. Без анализа механизма социальной адаптации [6] трудовых мигрантов невозможно моделировать основные направления их включения в социально-трудовые отношения на территории современной России, невозможно эффективное управление миграционными процессами, региональным рынком труда. Решение проблемы социальной адаптации трудовых мигрантов должно стать одной из важнейших задач миграционной политики, что актуализирует в ней институциональный характер. Таким образом, проблема социальной адаптации трудовых мигрантов в современной России представляется теоретически и практически значимой. Ее решение позволяет оптимизировать происходящие социальные процессы, способствует более глубокому изучению социальной и социально-профессиональной структуры современного российского общества, формированию миграционной политики.

Источники и литература

- 1) Вершинина, Т.В. Производственная адаптация рабочих кадров // Социально-экономические проблемы труда на промышленном предприятии/ – Новосибирск: Наука, 1979
- 2) Жуковская Ю.О. К вопросу о социальной адаптации трудовых мигрантов в российской среде//Журнал социологии и социальной антропологии – СПб.:СПбГУ, 2009.
- 3) Подпоринова, Н.Н. Социальная адаптация мигрантов к социокультурной среде региона. Дис. . . канд. Социол. Наук: 22.00.06. –М.:РГБ, 2005.
- 4) Рыбаковский Л. Л. Миграция населения: прогнозы, факторы, политика. М.: Наука, 1987.
- 5) Рязанцев С. В. Трудовая миграция в странах СНГ и Балтии: тенденции, последствия, регулирование. М. Формула права. 2007.
- 6) Южанин, М.А. О социокультурной адаптации в иноэтнической среде: концептуальные подходы к анализу – М., 2007.